
ANFRAGE 

der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch, Peter Wurm 
an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend Auslands-Pensionen 

Wer in mehreren Ländern arbeitet und damit Pensionsversicherungszeiten im EU­
Ausland oder in einem Staat erwirbt, mit dem ein Abkommen im Bereich der 
Pensionsversicherung besteht, kann Pensionsansprüche in mehreren Staaten geltend 
machen.1 

Zahlreiche Pensionisten, die im Ausland leben, beziehen eine österreichische 
Pension. 

In diesem Zusammenhang stellen die Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch und 
Peter Wurm an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und 
Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1 . Wie viele Auslands-Pensionisten sind österreichische Staatsbürger? 
2. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten sind ASVG-Pensionisten? 
3. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten sind SVS-Pensionisten? 
4. Wie viele dieser österreichischen Auslands-Pensionisten beziehen eine 

Ausgleichszulage? 
5. In welchen Staaten haben diese Auslands-Pensionisten (Frage 1 - 4) ihren 

Wohnsitz? 
6. Welche durchschnittliche Höhe hat die Pension dieser Gruppe der Auslands­

Pensionisten (Frage 1 )? 
7. Wie viele Auslands-Pensionisten sind EU-Bürger? 
8. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten und EU-Bürger sind ASVG­

Pensionisten? 
9. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten und EU-Bürger und SVS­

Pensionisten? 
10. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten und EU-Bürger beziehen eine 

Ausgleichszulage? 
11. In welchen Staaten haben diese Auslands-Pensionisten (Frage 7 - 10) ihren 

Hauptwohnsitz? 
12. Welche durchschnittliche Höhe hat die Pension dieser Gruppe der Auslands­

Pensionisten (Frage 7) 
13. Wie viele Auslands-Pensionisten sind Drittstaatsangehörige? 
14. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten und Drittstaatsangehörigen sind 

ASVG-Pensionisten? 
15. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten und Drittstaatsangehörigen sind SVS­

Pensionisten? 

1 https://www.sozialministerium.at/Themen/Soziales/Sozialversicherung/Sozialversicherung­
I nternatio nal/Sozialve rsic he rt-i n-me h reren-Staate n. htm l 
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16. Wie viele dieser Auslands-Pensionisten und Drittstaatsangehörigen beziehen 
eine Ausgleichszulage? 

17. In welchen Staaten haben diese Auslands-Pensionisten (Frage 13 - 16) ihren 
Haupt-Wohnsitz? 

18. Welche durchschnittliche Höhe hat die Pension dieser Gruppe der Auslands­
Pensionisten (Frage 13)? 

19. Wie viele Auslands-Pensionisten beziehen in ihren Hauptwohnsitzstaaten eine 
oder mehrere weitere Pensionen? 

20. In welchen Hauptsitzwohnstaaten halten sich diese Auslands-Pensionisten 
auf? 
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